

快写人物
CHARACTER SKETCHER

陈行甲好像总是在和曾经的自己唱反调。

他曾经向贪腐势力公开宣战，被评为全国优秀县委书记，但任届期满后，45岁的他依然辞官离去，这一场别离，给众人留下了一地的质疑和不解。

卸任巴东县委书记，陈行甲开始从事慈善事业。曾经在他身上的标签或许不是坏事，矛盾、冲突可以带来更多的关注和流量。

前段时间，有消息说陈行甲在2023年其实又辞职了，辞掉他一手创办的恒晖公益的理事长职务，尽管还是在这个公益机构，但对52岁的他来说，成为又一场别离。

带着新书《别离歌》，陈行甲开启了直播。曾经锋利的执剑人，如今变得非常和蔼可亲甚至是活泼。如果用当下流行的MBTI来形容，可能是讨好型加表演型人格。

实习生 郑可欣
现代快报/现代+记者 王益

陈行甲：再别离

2024年1月16日，董宇辉的与辉同行直播间，迎来了第一位人物访谈嘉宾陈行甲，俞敏洪也亲自坐镇。直播长达1小时40多分钟，其间3人可以说是相谈甚欢，颇有君子相交的惺惺相惜之感。这次直播推介的是陈行甲的新书《别离歌》，俞敏洪为这本书写了序，他对陈行甲的评价也很高，“有胆，有趣，有爱。”

董宇辉刚放出直播预告，就有人问：陈行甲是谁？对此，直播间对陈行甲身份的介绍是：公益人、作家。在此之前，不论从哪个角度来介绍，他的人生更是足够精彩和传奇。

陈行甲是寒门学子，也是典型的学霸。1971年出生于湖北大山深处的一个小村庄，考上了湖北大学数学系。2002年，脱产考上了清华的硕士。2005年，他以湖北同类考生第一名的成绩公派赴美留学。

留学回国后，他第三次回到老家湖北兴山县。第一次是本科毕业后，第二次是研究生毕业后。省城、央企、出国，在人生的岔路口，他曾有三次机会选择更为广阔的天地，但他都选择了

陈行甲是谁

回到故土。他的同学对此评价是“奇葩”“匪夷所思”。

在兴山县，陈行甲最早是燃化局的一名公务员。后来，副科长、副局长、镇长、县委常委……他在从政之路上一步步前进。2011年，他从全国百强县宜都市委副书记、宜都市人民政府市长，调任至巴东县委书记。巴东当时是全国出名的贫困县，也出过一些恶性事件，比如“邓玉娇事件”。

在自传《在峡江的转弯处》中，陈行甲写道，刚赴任，就有7名县级班子成员提醒他，巴东的刁民很多，让他要有思想准备。到巴东的第七天，就有网友给他写了《致巴东新任县委书记的公开信》，洋洋5000言，字里行间满是悲愤、暴戾、挖苦。“但是，我还是从他的信中读出一点对家乡的热爱。”

但这个地方，最主要的还是穷。按早人均年纯收入1196元标准统计，当时巴东全县有贫困户5.8万户16.1万人。当地因病致贫的人很多，还是全省艾滋病重灾区。最严重的茶店子镇三坪村，一个村子就有35个仍在世的艾滋病感染者，这个村基本不与外界交

流，成了孤村。

本就穷，还有贪腐。“省委第一巡视组开大会向恩施州反馈巡视意见，指名道姓指出巴东县工程建设领域问题很多，政府工程招投标严重不规范，有干部带薪离职插手工程，三峡后续工程中的项目有的未公开招标并全部转包……”

在一次会议上，陈行甲公开对贪腐腐败宣战：“我代表巴东50万人民，向那些在巴东这么穷的地方还昧着良心收黑钱的‘王八蛋’宣战！”

也是因为巴东的从政经历，2015年6月，陈行甲被评为全国优秀县委书记。时至今日，很多人提到他，仍会称他为铁腕书记，他在巴东反腐的成绩是惊人的：他亲自签字双规或抓捕的官员和不法商人多达87人，直接牵连出5名县领导，还牵出了2名州领导。

评为全国优秀县委书记后，陈行甲又走到了人生的一个岔路口，他放弃了高升之路，留在了巴东。县委书记任期届满后，他也没有留任，而是辞官离去。

2017年5月，46岁的陈行甲创立了深圳市恒晖公益基金会。

当红主播和曾经的网红书记

2017年到现在，陈行甲在恒晖的时间，已经比他在巴东的时间长了。

2024年，他出版了新书《别离歌》。1月16日，陈行甲在董宇辉的直播间，向着几十万观众介绍这本书，书中的人物都是他公益项目的救助对象，他絮絮叨叨地讲述这些小人物的经历，讲述做公益这些年遇到的生死和离别。

直播中，俞敏洪和董宇辉都表达了对陈行甲及其公益事业的敬重。俞敏洪还因这场直播上了一次热搜：陈行甲称俞敏洪将互联网直播收益捐赠给了他的公益项目，力破俞敏洪“铁公鸡”传言。

相比之下，董宇辉直播间的观众，对这场直播和陈行甲的评价，并不算高。

直播结束后，有热心网友统计了数据：直播间在线观众人数有40多万，总共卖出了5.6万本，一本书39元，销售额总计218万多元。这个数据对于传统的图书销售来说已经可以算是漂

亮的，但对于当红的董宇辉和与辉同行来说，是流量和销量的大幅下降。

“翻车！与辉同行首场嘉宾直播，人气创新低，销量差，深度也不够！”“说实话，他（陈行甲）的表述能力确实有点入门级，感觉和老俞、董宇辉他们有点不在一个频道上……”

也有陈行甲的拥趸者评论：“看了视频，大家也许心里感觉陈行甲书记和董宇辉还是有些差距。大家去搜一下陈行甲书记十年前开会作报告的视频，了解他的过去，再想想是不是有些差距。”

当红主播和网红书记，双方的粉丝在进行着这样的一场battle。

在董宇辉的直播间里，陈行甲大大方方地蹭着董俞二人的流量：“很荣幸可以借这个直播间，借着你们这么大的流量，我来做一个科普，介绍我的公益项目‘知更鸟’，希望能为抑郁症驱魅……”

他好像并不在意他的“人设”。

初到巴东就职时，他在论坛实名回复了那封《致巴东新任县委书记的公开信》：“你好，我是巴东县委书记陈行甲。我已看到你的帖子……感谢你的

意见建议，我会结合调研来参考……我会每天看邮件的。欢迎你给我发邮件探讨家乡的发展。”

为了推广巴东的旅游资源，他自告奋勇为巴东唱歌代言。不久后，他还手持“秘境巴东”的旗帜，从3000米高空跳伞，成为轰动一时的“网红书记”。这些大胆作为用“绝无仅有”来形容一点都不过分。

辞官从事慈善事业后，陈行甲活跃在互联网上，追逐着流量。2019年，他参加了电视节目《我是演说家》的录制，获得了冠军。他自己的视频号、抖音号做得风生水起。在董宇辉之前，他和眼科医生陶勇也做过一场直播。在董宇辉之后，他又和冯仑做过一场直播……

这些做法，即便是他曾经熟悉的朋友，也有人无法理解，更不用说是素未谋面的网友。《在峡江的转弯处》中他写道，辞官后，曾有熟悉的朋友不再联系，有的是对他感到失望，有的是认为他作秀，也有人在可怜他成了一个“高级叫花子”。“面对这种状况，我也并不难过。就算被当作‘高级叫花子’，也不是一件令人羞愧难过的事情。”

执剑人未曾放下剑

45岁开始人生的转折，陈行甲怀着比较大的理想，希望探索社会人群建立健康领域的社会支持系统。他说，希望创立一个新的慈善体系，不再需要弱者反复揭开伤疤、对着镜头讲述苦难。

恒晖公益的主要项目有联爱工程、知更鸟项目、梦想行动、传薪计划等，都是关于青少年儿童的大病救助和教育关怀的。“无一不是充满着离别，有些还是生离死别。这些不幸的孩子，还有他们

奔波辛劳的家长，命运没有给他们一个好的剧本……”

比如一个白血病患儿阿亮，他的父母无法负担治疗费用，将他遗弃在病房里。这不是他第一次被遗弃，上一次是3年前，他的父亲抛下了他，只剩下母亲陪着他。这一次，在交了两千元押金办了住院后，母亲也不知所踪。

陈行甲团队与民政局、村委会协同找到了阿亮的父母，垫付了手术费用，但病情进展太快，阿亮还是没有救回来，他在母亲的怀里结束了7岁的生命。事后大家才知道，阿亮的母亲为了筹措医疗费，吃了很多苦……

这是一个酸涩的悲苦的故事。“我怀着最大的诚恳，去记录那些可能不被记得、不被在乎的人，记录他们生命中的困难和为难，记录那些虽然卑微但是壮阔有力的挣扎和努力，记录那些无奈的离别，也记录那些温暖的拥抱，还有

那些长流的热泪。”

任巴东县委书记期间，当地老百姓对陈行甲的评价，除了清官，还有好官。为了帮助乡亲们脱贫，他号召政府公职人员和老百姓结对穷亲，一对一帮扶。他自己结的穷亲，在巴东艾滋病最严重的茶店子镇三坪村。过年的时候，他拒绝了当地官员上门给他拜年，自己跑去穷亲戚家吃年夜饭。月光照着蜿蜒的山路，他的内心是平和满足的。

2023年5月，52岁的陈行甲辞去了他一手创办的恒晖公益的理事长职务，将之交给了年轻一代。作为创始人，他仍旧是这个公益组织的一员，从事相关的工作。正如他曾经离开巴东时说的那样，“我辞去了公职，但是没有辞去也永远不会辞去共产党员的身份，我仍然坚信全心全意为人民服务的宗旨，坚信对弱势者的悲悯是人活着的意义之一。”

图片来自深圳市恒晖公益基金会



扫码看视频